



Felanitx

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración
Editorial Ramón Lull

Sábado 13 de Abril de 1940

Precio de venta
quince céntimos

N.º 241

Política Revolucionaria

En el orden práctico la *revolución negativa* es: las protestas, los pronunciamientos aunque tengan un objeto tan derechista como el restaurar la monarquía o la dictadura, los levantamientos aún cuando se propongan librarnos del liberalismo y del despotismo, las elecciones generales las guerras civiles, las destituciones, supresiones y reorganizaciones en todas las cuales tiene lugar una *crus y raya*, un volver a empezar, un tejer y destejer sin llegar al fondo de la cuestión.

Por el contrario llamamos *revolución positiva* de un pueblo al fenómeno político que se realiza precisamente cuando los cargos ya no son premios ni prebendas que un partido reparte entre los que han ayudado a escalar el poder sino precisamente cuando comienzan establecerse normas y prácticas para conocer y encontrar los verdaderos valores constructivos de la nación, para desarrrollarlos, seleccionarlos, perfeccionarlos y capacitarlos para cada una de las funciones, que han de desempeñar.

Cuando el pertenecer a un partido es sí una condición de fidelidad *«sine qua non»* pero no es el único mérito y el carnet no es una cédula para disfrutar del presupuesto de la nación. Cuando el partido que ejerce el poder sabe convertirse, no de palabra, sino de hecho en organización de los mejores elevando cada día su ética.

Cuando las actividades no se dedican al estudio de la transformación acaso no precisa, de organismos, sino de nuestro carácter, nuestra manera de pensar y obrar en orden a adquirir una nueva manera de enjuiciar y valorar las cosas; cuando nos hacemos *materia prima* apta para ser una gran nación sin pensar en cambios de partidos ni regímenes. Transformación que tiene por objeto hacer de un pueblo, pueblo de organizadores y organizables, de gobernantes y gobernables, con capacidad de tener grandes perspectivas nacionales, con genialidad y poder vital en todas las manifestaciones de nuestra vida colectiva, ya sean políticas, ya culturales, artísticas, sociales religiosas, económicas o guerreras.

Estas son a grandes rasgos las dos fases de la revolución, sin contar para nada la revolución marxista y comunista que no estudiamos en este lugar.

Los españoles hemos aprendido con intensidad asombrosa a realizar *revolución negativa*. Ya los príncipes de nuestra literatura son ante todo críticos y si no lo son todos al menos los críticos superan a los demás por sus condiciones literarias y por su popularidad. La literatura crítica tan perfecta en la forma tan acomodada a nuestro gusto, tan general, tan frecuente, y tan oportuna poco a poco formó carne de nuestra

carne y sangre de nuestra sangre.

No fué un mal que en España hubiera críticos que estudiaran nuestros defectos, sino que la ciencia de nuestros defectos, fuera ciencia de la masa popular en vez de ser patrimonio exclusivo de una minoría que puede y debe remediarlos. Que la comidilla más apetecible de nuestra mesa literaria fuera el plato de nuestros defectos.

Esto produjo la natural deformación de la voluntad y el marchitamiento de la fantasía sin cuyo vigor no hay energía para empresa alguna de importancia. Porque la fantasía no puede desarrollarse en la aridez de un extremado realismo, si *realismo*, puede llamarse el desconocimiento del auténtico valor de las cosas al ser miradas con miopía natural o artificial extremada.

Pero ninguna labor tan fulminante y tan explosiva como la de Cervantes en el Quijote. No fué sólo el mal que con buena intención desterrara de la literatura popular los *Libros de Caballería* donde el pueblo español bebía la caballerosidad que era casi el único móvil de sus empresas; sino que nos dejara enterrado para no levantarse jamás de su abismo, no en sepulcro de piedra, sino en la sima del ridículo, al hombre generoso que se preocupaba de desfacer entuertos, y de socorrer a viudas, que se fiaba de la palabra empeñada, que despreciaba las comodidades, que cultivaba la galantería que sentía la propia dignidad y que en medio de sus defectos y locura conservaba la nobleza de su corazón no dominado por el egoísmo individualista.

La obra de Cervantes, por su perfección literaria no igualada y tan extremadamente asequible al lector de entonces, fué la más apta para que fuera asimilada por el pueblo español que siendo el más noble e idealista de la tierra pasó a ser el más positivista e individualista. El que hoy siga siendo el libro imprescindible en las escuelas y el *rey* de los libros españoles no demuestra otra cosa que la falta completa de estudios de psicología. No en vano enjuició Lord Byron la obra de Cervantes con estas palabras: «Un gran libro que mató un gran pueblo.»

A los ataques que sufrió la fantasía y el Patriotismo en particular con la literatura crítica y la crítica humorística hay que sumar la labor grosera de la *Leyenda Negra* tan desarrollada en Europa por consigna masónica pero que no fué sólo obra de extranjeros.

Viene luego a agravar el mal la literatura pesimista, obra de descontentos unas veces y otras de rebeldes sistemáticos, ya sean bien intencionados ya con intención

B. O.

(Continuará.)

Ayuntamiento de Felanitx

Sesión ordinaria celebrada en 1.ª convocatoria día 9 de Abril de 1940.

La presidió el 2.º Teniente de Alcalde D. Gabriel Nadal Obrador con asistencia de 7 vocales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron las instancias de obras presentadas por los vecinos Miguel Riera Mestre, Miguel Grimalt Barceló, Bartolomé Adrover Pizá y Andrés Vicens Adrover.

Se acordó que el proyecto de instalación de un electro motor de 10 H. P. solicitada por el vecino Miguel Cardell Manresa, se exponga al público a efectos de reclamación por plazo de ocho días.

Se concedió permiso a Valentina Hernández Martín para construir una sepultura subterránea con nichos en el solar n.º 54 del último ensanche de este Cementerio.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Visto un escrito de la Central Nacional Sindicalista de la F. E. T. y de las J. O. N. S. de esta provincia en la que se interesa la

ayuda económica de este Ayuntamiento para la organización de las cuartas Bodas del 2 de Mayo se acordó quedar enterados.

Se dió cuenta del estado de ingresos y gastos de la Casa Hospicio-Hospital de esta ciudad correspondiente al mes de Febrero último, la que acusa una existencia en caja de 577'83 pesetas; se acordó quedar enterados.

Y se levantó la sesión.

Nota de la Alcaldía

Se recuerda a todos los individuos que tienen la obligación de pasar la revista anual deben efectuarlo durante este mes por finir el plazo el día 30 del mismo para cumplir este requisito, advirtiéndoles de la responsabilidad que contraen si no cumplen este precepto, de conformidad a lo preceptuado en los artículos 36 y siguientes del Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazos del Ejército vigente y el art.º 32 del Reglamento de Movilización de 7 de Abril 1932.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Deportes

El Gimnástica es rotundamente vencido 3 a 0 por el Mallorca, en el campo de Buenos Aires.

El encuentro Mallorca—Gimnástica había despertado una expectación tan enorme, que de Felanitx se trasladaron a Palma, todos los aficionados que hallaron medio de hacerlo y la afición pamesana, llenó por completo el campo del Mallorca haciendo que este registrara el entradón que durante esta Liga, aún no habíamos visto.

¿Correspondió el encuentro a la expectación? No, ni muchísimo menos. El Mallorca jugó un buen partido, sin excederse. Su línea delantera fué lo mejor del equipo. La media cumplió siendo el mejor De la Rubia. La defensiva no nos convenció.

Al final del encuentro, cuando el Gimnástica buscaba afanosamente el gol del honor, les vimos embarullados y fallones; de haber tenido enfrente una delantera, seguramente el resultado del encuentro hubiera sido muy otro. El meta Vidal, apenas actuó.

El Gimnástica. Fué a Palma con la aureola de único equipo imbatido durante esta primera parte de la Liga. Con el honoroso empate de Inca; con el rotundo éxito del 3 a 0 a su favor contra el Athletich y esto hizo que en Palma se esperara con grandísimo interés, su actuación. Llegó esta, y salimos todos defraudados. El equipo del domingo en Buenos Aires, no era aquel Gimnástica lleno de brío y entusiasmo que ni aún en campo contrario y con un resultado adverso de 3 a 1 no se daba por vencido y con su alta moral, sabía defender dignamente sus colores. El domingo fué lo contrario. Salió en plan de víctima y ni siquiera acertó a organizar su defensiva. Poncio estuvo muy mal; dos por lo menos de los tres tantos que le metieron, eran perfectamente parables. Rius Tugores, muy mal los dos. Los medios no ligaron una sola jugada. Bordoy bregó con entusiasmo pero estuvo desacertado; Vallvé y Barceló ni entusiasmo tuvieron.

La línea de ataque, una verdadera desdicha, Fuentes, fuertemente tocado al principio del encuentro, no dió una en toda la tarde. Lopez y Sanchiz el primero muy trabajador pero completamente desacertado, abusó del dribling. Balón que llegaba a sus dominios, era retenido hasta que un contrario se lo arrebatara. Sanchiz... bueno dejémoslo pues creemos que la comisión de portiva habrá tomado buena nota de sus incomprensibles actuaciones y sabrá poner remedio al mal.

Vicens, extraordinariamente prudente, procuró deshacerse del balón y evitar el contacto con la defensiva. Mestre, al que le dieron escasamente tres o cuatro balones, no estuvo tampoco acertado, pero recordó que sobre el pecho llevaba el escudo de su pueblo y luchó bravamente hasta el final. Los contadísimos peligros que tuvo la puerta de Vidal, los creó él.

Alguién dirá ¿es que el Gimnástica no puede perder un partido? El que estas líneas escribe no solo cree que puede perder partidos, sino que esperaba que perdería este; lo que no creyó nunca, es que en el campo del Mallorca quedara tan mal pasado el buen nombre del Gimnástica.

El Arbitro. Estuvo muy mal. Toleró al Mallorca toda clase de marrullerías y dejó sin sancionar el juego sucio de Alzamora y a veces el de De la Rubia. Debemos hacer constar que apesar de su desdichada labor, no influyó en el resultado del encuentro. El

Recaudación Municipal

Se pone en conocimiento del público que el día 15 del actual quedará abierta la cobranza voluntaria del Repartimiento General sobre Utilidades, arbitrio de Inquilinato, Solares sin Edificar, Mesas, Sillas, Toldos, Canales, Alcantarillado, Solares sin Vallar, Casinos y Circuitos de Recreo y demás que se recaudan por administración, advirtiéndose que el 30 del mismo mes finirá el plazo para dicha recaudación voluntaria.

Mallorca venció, porque el domingo fué, sobre el terreno, mucho más equipo que el Gimnástica.

Antes de terminar estas líneas debemos hacer constar nuestra protesta por el proceder de Vidal que una vez terminado el encuentro y cuando el equipo blanco iba a la caseta, insultó groseramente a los jugadores del Gimnástica.

El Encuentro. ¿Para qué? Venció mercedamente el Mallorca por tres a cero y no comprendemos como el resultado no fué mucho más abultado.

Cuadro de Puntuación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletich	4	3	0	1	9	7	6
Gimnástica	4	2	1	1	10	7	5
Mallorca	4	1	2	1	6	4	4
Constancia	4	1	2	1	11	12	4
Baleares	4	0	1	3	6	12	1

Chuts al Angulo

En el partido Gimnástica-Mallorca nadie pitó; ni incluso el arbitro, pitó la mitad de las veces que fueron necesarias, claro los pantalones largos estorban para correr y uno no puede ver las faltas.

Del partido del domingo en el Campo del Buenos Aires, lo menos que podemos decir es que a los jugadores blancos no les sentó bien el cambio de temperatura tan rápido.

Si lo hubiéramos sabido antes, habríamos hecho un pronóstico pues era el partido número 13 que jugaban los merengues sin perder ¿Mal número verdad?

En los pocos y cortos momentos de intervalo que efectuaron el RA-RA RA en la tarde del domingo, se preguntaban unos a otros ¿donde está el Sr. Director? y a las 21 horas se le encontraba en el salón de ensayos.

Ya no hay equipo imbatido, unos primero y otros después; y dice un refrán los últimos serán los primeros, así es que el que no se consuela es porque no quiere.

Y por último recomendamos al encargado del equipo Mallorca que dé un litro de aceite de ricino a su guardameta Vidal y a lo mejor en el próximo partido tendrá la lengua más limpia.

GOL.



Se ha vuelto a reanudar el

Servicio de Veleros

Porto-Colom a Barcelona y Viceversa

en los consignatarios se harán forfaits de puerto a puerto y a domicilio

Para fletes e informes en Felanitx.

Antonio Artigues

Vía Arnesto Mestre, 60 — Teléfono 40

Dirección Telegráfica: ARTILLA

En Barcelona

Hijos de Francisco Arguimbau

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

Colón, 18 — Teléfonos 15732-2159



Deben satisfacerse el cuarto trimestre de 1939 y el primero de 1940 de la Prestación Personal

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto de la Gobernación cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. A partir de la publicación de este decreto, cesa la obligación de contribuir por el concepto de la prestación personal a favor del Estado, establecido por decreto de 16 de mayo de 1939, quedando facultados los Ayuntamientos para restablecerlo con carácter local, de acuerdo con la legislación municipal vigente.

Artículo segundo.—Las cuotas devengadas en el cuarto trimestre de 1939 que no hubiesen sido sa-

tisfechas hasta la fecha, podrán serlo aún durante el corriente mes de abril sin recargo alguno.

Artículo tercero.—El período voluntario para el pago de las cuotas correspondientes al primer trimestre del año en curso alcanzará hasta el 31 de mayo.

Artículo cuarto.—No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, las retenciones que han debido realizarse sobre haberes o jornales satisfechos por patronos o habilitados serán ingresadas en el plazo de quince días bajo su responsabilidad.

VIAJE IBERIA S. A.

PASEO DEL GENERALISIMO FRANCO-48 50-Tel. 2222

PALMA DE MALLORCA

RUTAS NACIONALES DE ESPAÑA

ORGANIZADAS POR LA DIRECCION GENERAL DEL TURISMO EN AUTOCARES PULLMAN

RUTAS DE ANDALUCIA

Itinerario: — Barcelona - Zaragoza - Madrid - Mérida - Sevilla - Ronda - Cadiz - Málaga - Granada - Córdoba - Toledo - Valencia - Tarragona y Barcelona.

Duración del Viaje. 20 días,
Precio por Persona. 1375 - ptas. desde Barcelona.
= Próxima salida día 13 de Mayo =

RUTA DE ARAGON LEVANTE

Itinerario.—Barcelona - Zaragoza - Valencia - Tarragona - Barcelona

Duración del Viaje. 8 días
Precio por persona. 500 - ptas. desde Barcelona.
— Salidas los días 10 y 20 de cada mes —

BILLETES DE FERROCARRIL
PASAJES MARITIMOS
BILLETES DE AVION
KILOMETRICOS

INFORMES EN FELANITX
→ CREDITO BALEAR ←

(En Felanitx pueden adquirirse los pasajes el día anterior a la salida del barco o avión.)

Cortinas Verano

Modelos nuevos y Restauraciones

TELEFONO 2594

«EL AGUILA» - c. Brossa 23 - PALMA

ANUNCIO

Panteones :-: Balcones :-: Balustradas

DE

PIEDRA DE SANTAÑY

450 modelos diferentes

JUAN BINIMELIS

Convento, 72. — FELANITX

SE VENDE

una casa en la calle de la Roca n.º 16 dup.
Informes en esta Imprenta o a su apoderado Juan Barceló (a Lleñe).

Peluquería para Señora

Ondulación Solriza
Teñido del cabello

Zaveliá, 40

SE DESEA VENDER

Unas puertas usadas en buen estado propias para portal de casa o corral.
Para informes en esta imprenta.

Automovilistas

asegurad vuestros coches en la Estrella.
Informes en esta Imprenta.

Se vende o Alquila

Una casa con una porción de terreno, situada en Radio Molinos.
Para informes en esta Imprenta.

NODRIZA

se ofrece para criar en su casa.
Para informes: Calle Calafiguera, 19.

Leed SIGNO

periódico Católico.

Sección local

Memoria

Hemos recibido de la «Mutua Felanigense de Accidente del Trabajo» un ejemplar correspondiente a la memoria del finido año 1939 y de cuyos datos se desprende la marcha próspera de la citada Entidad.

Según los datos extractados de la Memoria han sido cobradas por primas de seguro durante el finido año la importante suma de 38.320'41 ptas. contra 19.834'74 que han sido pagadas. Deducidos diferentes impuestos y gastos generales queda un remanente para Fondo de Reserva de 9.995'41 que vienen a engrosar el mismo, que asciende actualmente a 45. 606'58 ptas.

Es altamente satisfactoria la marcha próspera de esta Entidad tan genuinamente felanigense y que cumple con maravillosa perfección y exacto funcionamiento los fines por que fué creada.

Durante 1939 ha habido 193 accidentes en los diferentes ramos de la industria teniendo los mismos 2400 días de duración en total.

Felicitemos a la Junta directiva y a los mutualistas en general por la marcha ascendente de su estimada MUTUA.

A. C. de Felanitx

Este Centro Parroquial de mujeres de A. C. celebra su segunda Asamblea.

Presidió el acto el Sr. Conciliario Rdo. D. Antonio J. Mora Cura Párroco, la Secretaria de la Junta Diocesana, Srta. Magdalena Pons y la Presidenta de la junta local Sra. Obrador y demás miembros que componen dicha junta.

Empezó el acto cantando el Himno de la Sma. Virgen del Pilar. A continuación la Secretaria leyó una memoria explicando los trabajos y demás actos efectuados por la A. C. desde la última Asamblea, hasta la presente, la cual fué aprobada.

Acto seguido la Tesorera dió relación del estado de cuentas, la Srta. Consuelo Bordoy dirigió la palabra a los reunidos, disertando sobre Moralidad fué muy aplaudida.

Luego habló la propagandista Diocesana, D.ª Concepción Frau y la Secretaria Srta. Pons.

Debiendo renovarse la mitad de la junta, el Sr. Conciliario propuso a la Asamblea continuasen las mismas personas desempeñando los cargos que ocupan, los cuales fueron aclamada por unanimidad, quedando por tanto constituida la junta con el mismo personal que en la anterior Asamblea.

El Sr. Conciliario asumió el acto animándolas a trabajar para la recristianización de nuestros hermanos, terminándose con el canto, *Cristus Vincit*.

Joven de Acción Católica

Acuérdate que mañana día 14 tienes el día de retiro extraordinario del Arciprestazgo en San Salvador dirigido por el Vice-Conciliario Rdo. Don Guillermo Nadal.

Centenario de la Virgen del Pilar

La Junta Diocesana pro Centenario del Pilar cuya presidencia de honor ostenta nuestro amadísimo Prelado tiene, entre otras misiones la de fomentar el conocimiento y amor a Nuestra Señora del Pilar. Obedeciendo a ese imperativo, un miembro entusiasta de la mencionada Junta D. Baltasar Fonteza, se propone visitar nuestro pueblo para dar en el una conferencia con proyecciones sobre el Pilar y sus fiestas centenarias.

Por dicho motivo la Junta Local invita a todas las afiliados y demás personas que quieran asistir al mencionado acto que tendrá lugar mañana día 14 a las 6 de la tarde en el salón de actos de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

HOTEL RESTAURANT SUIZO

PALMA

Servicio a la carta

Arroz Paella todos días

Teléfono 1158

De sociedad

Las Bodas de oro sacerdotales del Rdo. D. Antonio Artigues.

Día fausto aquel lejano de 1890.—La patriarcal casa «CLARET» celebró fiesta singular; su primogénito cantaba su primera Misa... pasaron años y años y aquel ministro de Dios cultivó su alto ministerio y cosechó para gloria del Todopoderoso la semilla encomendada a su cuidado. Innumerable cantidad de púlpitos fueron honrados con su palabra y su fluido y fácil verbo cautivó a copiosas, muchedumbres haciéndolas ver la verdad de nuestra sacrosanta religión.... pasaron años y años y el miércoles pasado fiesta del Patrocinio del Patriarca San José, el rico templo de las Hijas de Nuestra Señora de la Providencia de nuestra Ciudad lucía sus mejores galas para celebrar las bodas sacerdotales del Rdo. D. Antonio Artigues Barceló. Se desvieron las religiosas en adornar el templo del que es alma y propulsor el Rdo. Sr. Artigues cumpliendo así los deseos de una devota persona, la pequeña iglesia era tacita de plata sobrepujada y una divina unción dejábase sentir en su interior cuando entró el festejado acompañado de sus familiares. Revestióse con los mismos ornamentos de aquel lejano día de 1890 y asistido de ministros por su primo paterno Rdo. D. Antonio Bennasar vicario de nuestra parroquia y del Rdo. P. Miguel de los Santos Capó Adrover en representación de su primo paterno Rdo. D. Mateo Barceló Veñy celebró solemne Misa Mayor cantada por las ex alumnas del colegio de la Providencia que con singular ajuste cantaron la misa del Mtro. Ravanello a dos voces.

El Rdo. P. Bruno de Igualada (capuchino) tejió brillante parlamento de circunstanancias y terminada la misa cántose solemnisimo Te-Deum a tres voces del Mtro. Vitt mientras repartíanse a los asistentes hermosos recordatorios de la fiesta.

Son innumerables las felicitaciones que recibió el Sr. Artigues siendo visitadísimo su casa con motivo de tan grata fiesta y desde estas columnas le enviamos la nuestra sincera y cordial extensiva a sus familiares. AD MULTOS ANNOS.

Procedente de la Clínica del Dr. Alcover de Palma, de nuevo se halla entre nosotros, casi completamente restablecido nuestro estimado Alcalde y Jefe Local de Falange, D. Antonio Obrador Caldentey.

Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

De viaje

El pasado miércoles salió de nuevo para Valencia en donde cursa sus estudios, nuestro particular amigo D. Julio Fuster Malet.

Procedente de Madrid, por haber sido destinado en Mallorca, ha llegado a nuestra ciudad el Sargento de Aviación D. Luis Barceló.

SECCION RELIGIOSA

En San Alfonso.

Mañana se celebrará fiesta votiva a intención de devota persona dedicada a Ntra. Sra. de Lourdes.

A las 9, Tercia cantada Misa Mayor solemne con sermón por un P. de la residencia.

Por la tarde la acostumbrada función.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

LA CREACION

Plaza Arrabal, 8

Esmerado servicio de Permanentes con el moderno aparato RIS. Especialidad en manicura y peinados.

Comprad

Semana

La nueva revista Gráfica

De venta en esta Imprenta

Edit. Ramón Llull - Felanitx